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ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

 

 

Συνάδελφοι/ισσες, 

 

Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων βρέθηκε, κατά την τελευταία τριετία, στην πρώτη γραμμή 
των κινητοποιήσεων για τα εργασιακά δικαιώματα του κλάδου και την υπεράσπιση της 
πολιτιστικής κληρονομιάς από σειρά νομοθετημάτων που στόχευαν στην υποβάθμιση και την 
απαξίωσή της. Ο Σύλλογός μας - με ομόφωνες στην πλειονότητά τους Αποφάσεις του Δ.Σ. - 
διατύπωσε και υπερασπίστηκε, με αρωγό το σθένος όλων των μελών του, σαφείς πολιτικές 
θέσεις απέναντι στη συνεχιζόμενη πολιτική των μνημονίων (μειώσεις μισθών και συντάξεων, 
αύξηση της φορολογίας, ανατροπή των ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων, 
υποβάθμιση όλων των δημόσιων αγαθών, μεταξύ αυτών και του πολιτισμού, ιδιωτικοποιήσεις 
της δημόσιας περιουσίας). 

Για άλλη μια φορά, ο ΣΕΑ ανταποκρινόμενος καθημερινά σχεδόν στον διττό χαρακτήρα του 
ως επιστημονικός και συνδικαλιστικός Σύλλογος διατύπωσε και υπερασπίστηκε 
τεκμηριωμένες θέσεις, οι οποίες αποτέλεσαν πεδίο ενός δημιουργικού διαλόγου με ειδικό 
βάρος τόσο στο ΥΠΠΟΑ όσο και στην κεντρική πολιτική σκηνή στα θέματα της προστασίας και 
της υπεράσπισης των μνημείων και του πολιτισμού.  

Ο ΣΕΑ κλήθηκε να υπερασπιστεί και να ενισχύσει το πολυσχιδές έργο της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας (Α.Υ.) καθώς και τις εργασιακές, υπηρεσιακές και επιστημονικές κατακτήσεις του 
κλάδου, μέσα στις ασφυκτικές συνθήκες που απαιτούν οι “θεσμοί” και οι δανειστές και 
βιώνουμε όλοι και όλες. 

 

 

ΑΞΟΝΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΡΙΕΤΙΑ 2014-2017 

 

1. Ικανοποίηση βασικών αιτημάτων του κλάδου όπως η άμεση πρόσληψη μονίμου 
προσωπικού για την κάλυψη των δραματικών ελλείψεων στην Α.Υ., η αύξηση των δαπανών 
για τον πολιτισμό, η αναθεώρηση του ενιαίου μισθολογίου και η επαναφορά των μισθών, 
των επιδομάτων και των δώρων, η μισθολογική εξέλιξη, η σύνταξη κι η εφαρμογή ενός 
σύγχρονου Οργανογράμματος. Για πολλά από τα παραπάνω θέματα επιδιώχθηκε η 
συνεργασία και η κοινή δράση με τα υπόλοιπα κλαδικά και μη Σωματεία του ΥΠΠΟΑ καθώς 
και με το Σωματείο Εκτάκτων Αρχαιολόγων (ΣΕΚΑ). 

 

2. Στελέχωση όλων των θέσεων ευθύνης των Περιφερειακών Υπηρεσιών της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας με την άμεση εφαρμογή του νόμου για την επιλογή σε θέσεις ευθύνης που θα 
συνυπολογίζει τα ειδικά προσόντα του κλάδου/ειδικότητας των αρχαιολόγων, προκειμένου 
να πάψει το απαράδεκτο καθεστώς ανάθεσης καθηκόντων προϊσταμένου από την εκάστοτε 
πολιτική ηγεσία.  

 

3. Προάσπιση του αρχαιολογικού νόμου και της δημόσιας περιουσίας, με βάση το αίτημα 
της άμεσης απόσυρσης των διατάξεων των νόμων περί «fast-track» έργων και κάθε διάταξης 
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που ψαλιδίζει τον αρχαιολογικό Νόμο και τη συνταγματική επιταγή για προστασία των 
μνημείων και ανοίγει τον δρόμο σε όρους πολεοδόμησης και χρήσης γης προς όφελος 
ιδιωτικών συμφερόντων, όπως στον Αστέρα Βουλιαγμένης, στο Ελληνικό, στην Αφάντου 
Ρόδου, στο Κάβο Σίδερο Λασιθίου, στην Ακαδημία Πλάτωνος κ.ά. Δραστηριοποιηθήκαμε για 
να σταματήσει η εκποίηση της δημόσιας περιουσίας μέσω ΤΑΙΠΕΔ, ιδιαίτερα όσον αφορά τα 
μνημεία και την πολιτιστική κληρονομιά, και για να επιστραφούν άμεσα τα ακίνητα του 
ΥΠΠΟΑ στην κυριότητα του Δημοσίου. 

 

4. Εξασφάλιση του δημόσιου χαρακτήρα της προστασίας και της διαχείρισης της 
πολιτιστικής κληρονομιάς, με βάση την αντίληψη ότι οι αρχαιολογικοί  χώροι, τα μνημεία και 
τα μουσεία της χώρας ανήκουν σε όλο το κοινωνικό σύνολο, είναι φορείς ιστορικής μνήμης 
και δεν αποτελούν αντικείμενο διαπραγμάτευσης με τους όποιους «επενδυτές», ιδιωτικά 
συμφέροντα, τραπεζικούς ομίλους και ιδρύματα («Διάζωμα», Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος» 
κλπ). Υποστηρίζουμε διαφανείς, αδιάβλητους και αποτελεσματικούς θεσμούς και διαδικασίες 
που θα ενθαρρύνουν την πολιτιστική χορηγία, χωρίς ολιγοπώλια και χειραγώγηση, με όρους 
προσφοράς στην κοινωνία και με σεβασμό στο δημόσιο συμφέρον. 
 
5. Αντίθεση στη δημιουργία ποικιλώνυμων παράλληλων δομών (όπως υπήρξαν στο 
παρελθόν το ΤΔΠΕΑΕ, ο ΟΠΕΠ και ο ΟΑΝΜΑ σήμερα), στην απόσπαση από την Αρχαιολογική 
Υπηρεσία δομών όπως το Τμήμα Συλλογών Λαϊκών Μουσικών Οργάνων του Μουσείου 
Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης, στην περαιτέρω «αυτονόμηση» δομών όπως το Μουσείο 
Κανελλοπούλου (με την προσπάθεια μετατροπής του από ΝΠΔΔ σε ΝΠΙΔ), στους σχεδιασμούς 
για μετατροπή μεγάλων δημόσιων μουσείων σε ΝΠΔΔ.  
 
6. Ενσωμάτωση του Μουσείου Ακρόπολης στο Υπουργείο Πολιτισμού, ως πάγιο αίτημα του 
ΣΕΑ, και η μη εκχώρηση των αρμοδιοτήτων του φυσικού αντικειμένου του ΥΠΠΟΑ σε τρίτους. 
 
7. Ενίσχυση των θεσμών προβολής και επικοινωνίας με το κοινό από τις ίδιες της Υπηρεσίες 
του ΥΠΠΟΑ. 
 
8. Αλλαγή του τρόπου σύνθεσης των Συμβουλίων (ΚΑΣ, ΚΣΝΜ, Συμβούλιο Μουσείων), 
αποκατάσταση του αποφασιστικού ρόλου τους έναντι του γνωμοδοτικού, καθώς και 
αξιοκρατική - διαφανής επιλογή των μελών τους, με συμμετοχή εκπροσώπου του Συλλόγου 
Ελλήνων Αρχαιολόγων. 
 
9. Αναδιοργάνωση και ενίσχυση της λειτουργίας του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και 
Απαλλοτριώσεων. 
 
10. Κατάργηση του ΤΑΙΠΕΔ και του νέου Ταμείου Αποκρατικοποιήσεων.  
 

 

Συνάδελφοι/ισσες, 

 

Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων αγωνίστηκε με κάθε πρόσφορο μέσο εναντίον της 
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πολιτικής που θυσιάζει τα δημόσια αγαθά και τα δικαιώματα των εργαζομένων στο βωμό των 
μνημονίων, την πολιτική των οποίων συνεχίζει η σημερινή κυβέρνηση. Σε συντονισμό με τα 
υπόλοιπα σωματεία του ΥΠΠΟΑ και του Δημοσίου καθώς και με επιστημονικούς και 
επαγγελματικούς φορείς, αφενός διεκδίκησε και κέρδισε σημαντικά αιτήματα του κλάδου 
που επί χρόνια εμπόδιζαν την εύρυθμη και δημοκρατική λειτουργία της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας (αναγνώριση της προϋπηρεσίας, απόδοση ειδικότητας στους ΙΔΑΧ συναδέλφους) 
και αφετέρου προάσπισε δυναμικά την αρχαιολογική νομοθεσία και την πολιτική προστασίας 
των μνημείων απέναντι σε κάθε είδους νομοθετικές πρωτοβουλίες που επιχειρούσαν να τις 
παρακάμψουν.  
Οι τεκμηριωμένες θέσεις του Συλλόγου τον κατέστησαν άλλωστε βασικό θεσμικό συνομιλητή 
με την Πολιτεία κατά τη διάρκεια της δημόσιας διαβούλευσης του Ν. 4369/2016, καθώς και 
κατά τη συζήτηση στις αρμόδιες Επιτροπές της Βουλής του σχεδίου νόμου “Νέο θεσμικό 
πλαίσιο για την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας και άλλες διατάξεις» του Υπουργείου 
Οικονομίας και Ανάπτυξης, στις διατάξεις των οποίων προστέθηκαν σχεδόν αυτούσιες οι 
νομοτεχνικές προτάσεις του ΣΕΑ. 
Παράλληλα, το ΔΣ υλοποιώντας Απόφαση Γενικής Συνέλευσης (23/4/15), έθεσε τις βάσεις μιας 
ευρείας δημοκρατικής διαδικασίας στο εσωτερικό του Συλλόγου και δρομολόγησε τη 
διενέργεια ενός ουσιαστικού διαλόγου ανάμεσα σε όλα τα μέλη, με στόχο τη διατύπωση 
όλων των απόψεων για τη μορφή και την ποιότητα της εργασίας τους, το εργασιακό 
περιβάλλον, τη δομή της Υπηρεσίας, τη στελέχωσή της κτλ. Η συζήτηση που διήρκεσε ένα 
σχεδόν χρόνο, συντονίστηκε από το ΔΣ με διατύπωση πρότασης-πλαισίου και εναλλακτικών 
προτάσεων, έγινε με δημοκρατικό και διαφανή τρόπο, μέσα από τοπικές συνελεύσεις, το 
διαδικτυακό φόρουμ του Συλλόγου και τη διοργάνωση της επιτυχημένης Διημερίδας 
Διαλόγου «(Ανα)σχεδιάζοντας το μέλλον της προστασίας των μνημείων» (25-26/2/16). Όλα 
τα παραπάνω συνέβαλαν σε μια γόνιμη και δημοκρατική συζήτηση ανάμεσά μας ενώ 
αποτελούν ήδη μια ισχυρή παρακαταθήκη θέσεων-προτάσεων και δημιουργικού 
προβληματισμού για μελλοντικές ανάλογες πρωτοβουλίες του Συλλόγου. 
Το πρόσφατο σχέδιο του νέου Οργανισμού του ΥΠΠΟΑ που επιδόθηκε στον ΣΕΑ από το 
Γραφείο της Υπουργού ΥΠΠΟΑ στις 3/2/17 δεν διαφοροποιείται ουσιαστικά από τον 
υφιστάμενο Οργανισμό. Έναν Οργανισμό, ο οποίος υπαγορεύτηκε από τη λογική 
συρρίκνωσης, συγχωνεύσεων και απαξίωσης δομών και λειτουργιών, επέτεινε τις 
δυσλειτουργίες που επέφερε η οικονομική κρίση στην Αρχαιολογική Υπηρεσία, αύξησε τον 
φόρτο εργασίας στο ήδη απομειωμένο προσωπικό του Υπουργείου και όξυνε αδικίες και 
ανισότητες. 

 

 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  

 

1. ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  

Το ΔΣ ασχολήθηκε συστηματικά και σε συντονισμό με τα υπόλοιπα σωματεία του ΥΠΠΟΑ με 
την επίλυση σειράς σημαντικών θεμάτων που σχετίζονταν πρωτίστως με την προάσπιση των 
θέσεων εργασίας στην τραγικά υποστελεχωμένη Αρχαιολογική Υπηρεσία, όπως: 
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 την πρόσληψη των 187 συναδέλφων των οποίων οι οργανικές θέσεις είχαν συσταθεί 
από το 2010. Η δικαίωση των συναδέλφων υπήρξε αποτέλεσμα τόσο του διαρκούς 
αγώνα των ίδιων όσο και της συντονισμένης δράσης των σωματείων του ΥΠΠΟΑ, που 
συνέτειναν καίρια στην ωρίμανση των αναγκαίων πολιτικών και διοικητικών 
συνθηκών. Με τον τρόπο αυτό αποκαταστάθηκε η κατάφωρη άνιση μεταχείριση, που 
τους έθετε στο εργασιακό περιθώριο. Με ιδιαίτερη χαρά καλωσορίσαμε είκοσι από 
τους 187 συναδέλφους που έχουν ήδη αναλάβει εργασία σε θέσεις αρχαιολόγων. 

 την επιστροφή στις θέσεις εργασίας τους όλων των συναδέλφων μας που τέθηκαν 
σε καθεστώς διαθεσιμότητας, με επανασύσταση των οργανικών τους θέσεων. Ο ΣΕΑ 
προχώρησε σε ποικίλες παρεμβάσεις/πρωτοβουλίες για την ακύρωση της διαδικασίας 
απομάκρυνσης των 184 συναδέλφων, που αποτράπηκε τελικά με την ψήφιση του Ν. 
4325/2015. 

 με τον ίδιο Νόμο (4325/2015) κατοχυρώθηκαν το τεκμήριο της αθωότητας των 
υπαλλήλων, κατά τον πειθαρχικό έλεγχο, και η συμμετοχή αιρετών εκπροσώπων στη 
σύνθεση των πειθαρχικών συμβουλίων, ενώ καταργήθηκε το άρθρο 42 του Ν. 4250 
περί «επανελέγχου» των ΙΔΑΧ υπαλλήλων, καθώς και το «πάγωμα» των διατάξεων 
του ίδιου Νόμου περί «αξιολόγησης». Για όλα τα παραπάνω ζητήματα, ο Σύλλογος 
έδωσε μαζί με το  δημοσιοϋπαλληλικό κίνημα καθημερινές μάχες μέχρι την οριστική 
επίλυσή τους. 

Ιδιαίτερα σημαντική για τον κλάδο υπήρξε η νομοθετική κατοχύρωση (Ν. 4369/2016) της 
αναγνώρισης της προϋπηρεσίας και της απόδοσης ειδικότητας στους ΙΔΑΧ συναδέλφους, 
κατόπιν συνεχών πρωτοβουλιών, παραστάσεων και νομοτεχνικών προτάσεων του Συλλόγου 
προς την πολιτική ηγεσία και τις νομικές υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ και του Υπουργείου Διοικητικής 
Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης (ΥΔΜΗΔ), καθώς και με την παρουσία του 
ΣΕΑ στη συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και 
Δικαιοσύνης σχετικά με το σ/ν «Διαφάνεια, Αξιοκρατία και Αποτελεσματικότητα της Δημ. 
Διοίκησης» στη Βουλή. Ειδικότερα στο σχετικό Νόμο περιλαμβάνονται τα παρακάτω θέματα: 

 Η αναγνώριση της προϋπηρεσίας και η βαθμολογική εξέλιξη. Το ΔΣ προέβη σε όλες 
τις απαραίτητες νομοτεχνικές και άλλες πρωτοβουλίες με στόχο την άρση της άνισης 
μεταχείρισης που προέκυπτε από τη μη αναγνώριση της υπηρεσίας του προσωπικού 
που υπηρέτησε στα τεχνικά έργα τρίτων προσώπων, αλλά και του προσωπικού του 
οποίου μέρος της συνολικής του υπηρεσίας διανύθηκε στον ΟΑΝΜΑ και το ΤΔΠΕΑΕ, 
του προσωπικού άλλων κλάδων στο ΥΠΠΟΑ και το Δημόσιο. Με το άρθρο 26 του Ν. 
4369 αναγνωρίζεται στο σύνολό της η παραπάνω προϋπηρεσία και λαμβάνεται 
υπόψη στη βαθμολογική εξέλιξη των συναδέλφων. Παραμένει ωστόσο ανοικτό το 
ζήτημα και της μισθολογικής τους εξέλιξης, ζήτημα που εντάσσεται στις άμεσες 
διεκδικήσεις του Συλλόγου.  

  Η απόδοση ειδικότητας στους ΙΔΑΧ συναδέλφους. Με τον ίδιο Νόμο επιλύθηκε ένα 
από τα πάγια αιτήματα του κλάδου, που αφορούσε στην κατανομή σε ειδικότητες των 
αορίστου χρόνου Αρχαιολόγων και Ιστορικών, κάτι που αποτελούσε σοβαρή 
παράλειψη του υφιστάμενου Οργανισμού. Χάρη στη σχετική διάταξη του Ν. 4369 
(άρθρο 46) για την κατανομή σε ειδικότητες, την οποία πρότεινε ο ΣΕΑ, δύνανται 
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πλέον όλοι οι συνάδελφοι - μόνιμοι και ΙΔΑΧ - να διεκδικήσουν, με βάση την 
 ειδικότητά τους, θέσεις ευθύνης σε μελλοντικές διαδικασίες κρίσεων. 
 
Στο σημείο αυτό θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι τόσο για την κατανομή σε ειδικότητες 
όσο και για την αναγνώριση της προϋπηρεσίας απαιτείται από το Νόμο σχετική 
γνωμοδότηση των υπηρεσιακών συμβουλίων και υπουργική απόφαση.  Δεδομένων 
των σημαντικών καθυστερήσεων που είχαν σημειωθεί, ο ΣΕΑ πραγματοποίησε σειρά 
ενεργειών (επιστολές στις 7/12/16 και 5/1/17) για την ενεργοποίηση των 
Υπηρεσιακών Συμβουλίων. Αποτέλεσμα αυτών των ενεργειών ήταν να ολοκληρωθεί η 
διαδικασία απόδοσης ειδικότητας σε αρχαιολόγους και ιστορικούς ΙΔΑΧ., ενώ 
παραμένει ακόμη σε εκκρεμότητα η εξέταση από το Α' Υπηρ. Συμβούλιο των αιτήσεων 
των συναδέλφων για την αναγνώριση της προϋπηρεσίας τους εκτός δημοσίου τομέα. 
 

 Νέο Μισθολόγιο, Μητρώο, Αξιολόγηση και Επιλογή Προϊσταμένων. Ο Ν. 4369 
εισήγαγε αλλαγές στο μισθολόγιο, που για ένα σημαντικό τμήμα των συναδέλφων 
σήμαναν τη μείωση του βασικού μισθού και την καταβολή του υπόλοιπου ως 
«προσωπικής διαφοράς» που κινδυνεύει ανά πάσα στιγμή να μην αποδοθεί για 
«δημοσιονομικούς λόγους». Ως προς το ζήτημα της αξιολόγησης και της επιλογής 
προϊσταμένων, ο ΣΕΑ προέβη σε σειρά παρατηρήσεων επί του νομοσχεδίου, οι 
περισσότερες από τις οποίες δεν περιελήφθησαν στο τελικό κείμενο του νόμου. 
Βασικά σημεία κριτικής ήταν η διατήρηση της πολιτικής παρέμβασης στην επιλογή 
ανώτατων στελεχών, η περιορισμένη συμμετοχή του προσωπικού στην αξιολόγηση 
των διευθυντών, η επιλογή προϊσταμένων οργανικών μονάδων από αποφοίτους της 
Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης, ανεξαρτήτως του πρώτου πτυχίου τους, η 
προφορική συνέντευξη κατά τη διαδικασία κρίσεων κλπ. 

Παράλληλα το ΔΣ παρενέβη για την επίλυση σειράς ζητημάτων που απασχόλησαν τον κλάδο 
όπως: 

 Υπηρεσιακή επιδημία. Με Υπόμνημα προς το ΥΔΜΗΔ (7/10/15) το Δ.Σ. τεκμηρίωσε 
εμπεριστατωμένα το χαρακτήρα και το περιεχόμενο της υπηρεσιακής επιδημίας 
(αποκλειστικής επιστημονικής απασχόλησης για μελέτη και δημοσίευση). 

 

 Οδοιπορικά. Ο ΣΕΑ με Υπόμνημά του (29/7/15) για το Σχέδιο Νόμου: «Δαπάνες 
Μετακινούμενων εντός και εκτός επικράτειας» προς το Υπουργείο Οικονομικών 
και την πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ διατύπωσε την έντονη αντίθεσή του στην 
κατάργηση της καταβολής ημερήσιας αποζημίωσης σε περίπτωση αυθημερόν 
μετακίνησης κάτω των 160 ή 120 χιλιομέτρων, καθώς και στην κατάργηση της 
δαπάνης διανυκτέρευσης για αποστάσεις μικρότερες από τις 
παραπάνω. Επιπλέον, ζήτησε τη ρητή αναφορά του προσωπικού του Υπουργείου στις 
κατηγορίες προσωπικού που εξαιρούνται ή δύνανται να εξαιρεθούν από το ανώτατο 
όριο των 60 μετακινήσεων ανά έτος. Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών 
Κ. Μάρδας δεν έκανε δεκτό το αίτημα.  
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 Έλεγχος πιστοποιητικών γλωσσομάθειας. Με το υπ’ αριθ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΔΥΗΔ/ΔΔΑΑΔ/ ΤΔΑΔΤΠ/318770/31489/28447/22631/30-9-2016 έγγραφο της 
ΓΔΔΥΗΔ ζητήθηκε από τους υπαλλήλους που διαθέτουν πιστοποιητικό γλωσσομάθειας 
από φορείς της Μ. Βρετανίας να καταθέσουν στο Βρετανικό Συμβούλιο τον πρωτότυπο 
τίτλο γλωσσομάθειας για να τους χορηγηθεί βεβαίωση γνησιότητας. Ο ΣΕΑ αντέδρασε 
σε αυτή την απαράδεκτη τακτική, που επιχειρεί να μεταφέρει το βάρος (και τη σχετική 
δαπάνη) του ελέγχου γνησιότητας των πιστοποιητικών από την αρμόδια Διεύθυνση 
Διοικητικού στους υπαλλήλους, σε αντίθεση με τα οριζόμενα από τις σχετικές 
διατάξεις. Η στάση αυτή δικαιώθηκε με το Ν.4440/2016 (άρθρο 26) και την εγκύκλιο 
υπ’ αριθ. πρωτ. ΔΙΔΑΔ/Φ.49Κ/5/οικ.32342/19-12-2016 του Υπουργείου Διοικητικής 
Ανασυγκρότησης, που αναφέρει ρητά ότι αρμόδιες για τη διενέργεια του ελέγχου 
γνησιότητας είναι οι Υπηρεσίες Διοικητικού/Προσωπικού και ότι η δαπάνη που 
προκαλείται από τον έλεγχο γνησιότητας βαρύνει τον φορέα που τη διενεργεί.  

 

 Η ανάγκη υποστήριξης της λειτουργίας και της αναδιάρθρωσης του ΤΑΠΑ. Στις 
συνεχείς επαφές του ΔΣ τόσο με τα υπόλοιπα Σωματεία του ΥΠΠΟΑ, και ειδικότερα 
του Σωματείου Εργαζομένων στο ΤΑΠΑ, όσο και με την Πρόεδρό του υποστηρίχθηκε 
και τεκμηριώθηκε με συγκεκριμένες προτάσεις η αναγκαιότητα εκσυγχρονισμού και 
αναδιάρθρωσης της λειτουργίας του ΤΑΠΑ. Το σχέδιο νέου οργανισμού του ΤΑΠΑ που 
γνωστοποιήθηκε τις τελευταίες ημέρες (με αλλαγή του ονόματός του πλέον σε 
«Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Πολιτιστικής Ανάπτυξης»), για τη σύνταξη του 
οποίου δεν ζητήθηκε η γνώμη του ΣΕΑ, κινείται σε κατεύθυνση που δημιουργεί 
εύλογες ανησυχίες, καθώς διαφαίνεται πως επιχειρείται μια σχετική του αυτονόμηση 
και απομάκρυνση από το ΥΠΠΟΑ. Σταχυολογώντας μερικά από τα σημαντικότερα 
ζητήματα που προκύπτουν από το σχέδιο οργανογράμματος δεν μπορούμε παρά να 
σταθούμε α) στη δυνατότητα που δίνεται στο ΤΑΠΠΑ να συστήνει ή να μετέχει σε 
ΝΠΙΔ με απόφαση του ΔΣ του (άρθρο 2), β) στον τρόπο με τον οποίο προτείνεται να 
υπολογίζονται τα ποσοστά επί των εσόδων που θα διατίθενται στο ΥΠΠΟ (άρθρο 11) 
που οδηγεί σε δραματική μείωση των ποσών. Επαναλαμβάνουμε ότι ο ΣΕΑ θεωρεί ότι 
το Ταμείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων πρέπει να παραμείνει 
προσανατολισμένο στους σκοπούς της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς, 
απέναντι σε κάθε λογική εκποίησης ή αλλαγών σε βάρος του δημόσιου χαρακτήρα 
του. 

 

 Το ζήτημα της θεσμικής κατοχύρωσης των έργων αυτεπιστασίας που εκτελεί το 
Υπουργείο Πολιτισμού με τις αλλαγές του νομοθετικού πλαισίου, οι οποίες δεν 
εξασφάλιζαν τις προϋποθέσεις ομαλής συνέχειας των έργων. Με Υπόμνημά του και 
Δελτία Τύπου το ΔΣ επισήμανε ότι η υπονόμευση και ο περιορισμός της δυνατότητας 
εκτέλεσης έργων πολιτισμού από τις Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ ανοίγει το δρόμο στην 
απόδοση των έργων αυτών σε ιδιωτικά συμφέροντα ενώ δεν εξασφαλίζει την 
επιστημονικά ορθή, οικονομικά διαφανή και επωφελή για τις τοπικές κοινωνίες 
εκτέλεση των έργων. Με τις προσπάθειες μας διασφαλίστηκε η αυτεπιστασία με το 
άρθρο 177 του Ν. 4412/2016 και με  τροπολογία στον αρχαιολογικό νόμο οι δικαιούχοι 
εκτός Υπουργείου (υπηρεσίες ή φορείς που δεν υπάγονται στο Υπουργείο 
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Πολιτισμού), οι οποίοι επιθυμούσαν να υλοποιήσουν έργο/μελέτη στον «τομέα των 
αρχαιοτήτων και των μνημείων», να εξασφαλίζουν εκ των προτέρων, πριν την ένταξη 
του έργου σε Ε.Π., την έγκριση του ΥΠΠΟΑ.  

 

 Η ανάκληση του εγγράφου της ΓΔΑΚΠ για εθελοντική εργασία στις λειτουργίες των 
μουσείων και χώρων (Υπ.αρ. ΥΠΟΠΑΙΘ/ΓΔΑΠΚ/ΔΜ/ΤΑΜΣ/146803/86877/5296/3286/2-6-
2015). Βλ. Δελτίο Τύπου ΣΕΑ (ΔΤ) 18/6/2015.  
 

 Τα σοβαρά θεσμικά και οικονομικά ζητήματα που αφορούν το καταδυόμενο 
προσωπικό του ΥΠΠΟΑ, που υπηρετεί την υποβρύχια αρχαιολογική έρευνα  στις 
Εφορείες Εναλίων Αρχαιοτήτων και Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας. 
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2. ΑΥΤΟΝΟΜΟ ΥΠΠΟ 

 

Ο Σύλλογος, από την πρώτη στιγμή, μετά την κυβερνητική αλλαγή τον Ιανουάριο 2015, 
πρόταξε στις πάγιες θέσεις και διεκδικήσεις του το αυτόνομο ΥΠ.ΠΟ με διοικητική, 
διαχειριστική και οικονομική αυτοτέλεια. Στο πλαίσιο αυτό εξέφρασε την απόλυτη αντίθεσή 
του στην κατάργηση του αυτόνομου Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού και στη 
συγχώνευσή του με το Υπουργείο Παιδείας. 

Χρειάστηκε να αγωνιστούμε με όλες μας τις δυνάμεις και τα μέσα (υπομνήματα, συνεχείς 
παραστάσεις στην πολιτική ηγεσία και στους πολιτικούς φορείς) για να κατανοηθεί η 
αναγκαιότητα ύπαρξης ανεξάρτητου ΥΠΠΟΑ, γεγονός που τελικά αναγνωρίστηκε κατά τη 
συγκρότηση της νέας κυβέρνησης τον Σεπτέμβριο του 2015. 

 
 
 

3. ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΟ ΝΕΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ  
 
Η νέα δομή του Οργανισμού εφαρμόστηκε τον Οκτώβριο 2014, χωρίς καμιά προετοιμασία και 
μάλιστα σε μια περίοδο εξέλιξης πολλών έργων στον τομέα του Πολιτισμού. Η συρρίκνωση 
των δομών, η δημιουργία ενιαίων περιφερειακών υπηρεσιών, η αναδιάταξη των τμημάτων 
στις ειδικές περιφερειακές υπηρεσίες, η συνένωση διευθύνσεων και τμημάτων στην κεντρική 
διοίκηση έγινε βεβιασμένα, χωρίς υποστήριξη για τις νέες αρμοδιότητες και τον διευρυμένο 
τομέα ευθύνης των νέων δομών. 
Σήμερα, 2 χρόνια μετά την αιφνιδιαστική εφαρμογή του Οργανισμού η πολιτική ηγεσία του 
ΥΠΠΟΑ προχώρησε στη σύνταξη νέου σχεδίου Οργανισμού, το οποίο επιδόθηκε από το 
Γραφείο της Υπουργού Πολιτισμού στον ΣΕΑ για να εκφράσει τις απόψεις του μόλις 12 ημέρες 
(3/2/17) πριν από την κατάθεσή του στο ΥΔΜΗΔ (15/2/17).  
Με Δελτίο Τύπου (12/2/17) υποστηρίξαμε ότι το σχέδιο του «νέου» αυτού καταστατικού χάρτη 
του Υπουργείου δεν διαφοροποιείται ουσιαστικά από τον υφιστάμενο Οργανισμό του 
ΥΠΠΟΑ. Στο σχέδιο του «νέου» Οργανισμού, εκπλήσσει δυσάρεστα η ανεπίτρεπτη 
προχειρότητα, εμφανής σε πολλά άρθρα του. 
Πάγια θέση του ΣΕΑ, επικυρωμένη από σειρά Γενικών Συνελεύσεων, είναι ότι καμία πολιτική 
για τον πολιτισμό και κανένας Οργανισμός δεν μπορούν να υλοποιηθούν με επιτυχία, αν δεν 
καλυφθούν τα σημαντικά κενά σε προσωπικό. Επιπλέον, απαραίτητη προϋπόθεση της 
επιτυχούς εφαρμογής κάθε Οργανισμού αποτελεί ο καθορισμός των οργανικών θέσεων, ανά 
ειδικότητα και αριθμό, που είναι απαραίτητες για την απρόσκοπτη λειτουργία των 
υπηρεσιακών μονάδων. Η εύρυθμη λειτουργία της Υπηρεσίας δεν είναι δυνατή χωρίς την 
επανασύσταση των κενών οργανικών θέσεων του προσωπικού του ΥΠ.ΠΟ.Α που 
καταργήθηκαν με την εφαρμογή του υφιστάμενου οργανισμού, καθώς και την αύξησή τους 
σύμφωνα με τις σύγχρονες ανάγκες σε αριθμό και ειδικότητες. 
Αναλυτικότερες απόψεις του ΣΕΑ σχετικά με το σχέδιο του Οργανισμού έχουν ήδη αποσταλεί 
(15/2/17) στην πολιτική και υπηρεσιακή ηγεσία, καθώς και στα μέλη του Συλλόγου, ενώ έχει 
ήδη πραγματοποιηθεί συνάντηση με την Γ.Γ. ΥΠΠΟΑ για το ίδιο θέμα. 
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Πρωτοβουλίες του Δ.Σ. για ένα νέο Οργανισμό 

 
Σε αλλεπάλληλες συνεδριάσεις του το Δ.Σ. και στις κοινές συνεδριάσεις του με τα Τοπικά 
Παραρτήματα ασχολήθηκε με τη δυσχερή κατάσταση που είχε δημιουργηθεί σε πολλές 
Υπηρεσίες της χώρας και τα προβλήματα που προέκυψαν σε πολλές οργανικές μονάδες από 
την εσπευσμένη εφαρμογή του υφιστάμενου Οργανισμού. Ως εκ τούτου, αποφασίστηκε 
(Γενική Συνέλευση, 23/4/2015) ότι μόνη λύση είναι η κατάργησή του και η έναρξη ενός 
ανοιχτού, ουσιαστικού διαλόγου για το σχεδιασμό ενός σύγχρονου Οργανισμού. Για το λόγο 
αυτό, ορίστηκε σχετική Ομάδα Εργασίας αποτελούμενη από μέλη του ΔΣ, δημιουργήθηκε 
διαδικτυακό φόρουμ (forumsea.gr) και πραγματοποιήθηκαν θεματικές συναντήσεις ανά την 
Ελλάδα. Η διαβούλευση ολοκληρώθηκε με τη διοργάνωση Διημερίδας, με τίτλο 
«(Ανα)σχεδιάζοντας το μέλλον της προστασίας των μνημείων» (25-26/2/16). Στο τέλος της 
Διημερίδας παρουσιάστηκε από το ΔΣ πρόταση Οργανογράμματος, με εναλλακτικές εκδοχές, 
ως προς τη διάρθρωση και τις αρμοδιότητες των προτεινόμενων μονάδων. Το ΔΣ έχει κάνει 
την αυτοκριτική του, στην τελευταία Τακτική Γενική Συνέλευση (23-4-2016), καθώς η 
συγκεκριμένη επιλογή αποδείχθηκε λανθασμένη, λόγω της μη έγκαιρης δημοσιοποίησης των 
προτάσεων και των εναλλακτικών τους ώστε αυτές να γίνουν γνωστές στο σύνολο του 
σώματος αρκετό διάστημα νωρίτερα για να υπάρξει η αναγκαία επεξεργασία. Στη συνέχεια, 
το Δ.Σ. του Συλλόγου κωδικοποίησε τις απόψεις που παρουσιάστηκαν στη διάρκεια της 
Διημερίδας, με στόχο να συζητηθούν ενδελεχώς και να τεθούν προς ψήφιση ισότιμα. Το ΔΣ 
προχώρησε στην προκήρυξη Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης στην οποία θα ολοκληρωνόταν η 
συζήτηση για τον Οργανισμό στις 27-6-2016, η οποία όμως, όπως και η επόμενη, δεν 
συγκέντρωσε την απαραίτητη απαρτία. 
Στην κοινή συνεδρίαση του Δ.Σ. του ΣΕΑ με εκπροσώπους των Τοπικών Παραρτημάτων του 
Συλλόγου (19/9/16), αποφασίστηκε, όσον αφορά τη διαμόρφωση σχεδίου Οργανισμού εκ 
μέρους του ΣΕΑ, να συνεχιστεί η συζήτηση και η επεξεργασία των προτάσεων, που θα 
ολοκληρωθεί με έκτακτη Γενική Συνέλευση. Κατά πλειοψηφία, κρίθηκε ορθό η εν λόγω Γενική 
Συνέλευση να μην πραγματοποιηθεί άμεσα και βεβιασμένα, ώστε να υπάρξει ο χρόνος για 
την περαιτέρω ανταλλαγή απόψεων και την επεξεργασία των προτάσεων, που συνέχιζαν να 
κατατίθενται. Στην περίπτωση που ο Σύλλογος θα καλούνταν από την πολιτική ηγεσία να 
καταθέσει τις απόψεις του επί του σχεδιαζόμενου νέου Οργανισμού του ΥΠΠΟΑ, 
αποφασίστηκε ομόφωνα ο ΣΕΑ να τοποθετηθεί με βάση τις κατευθύνσεις για τον Οργανισμό 
που είχαν εγκριθεί από προηγούμενες Γενικές Συνελεύσεις και τα αποτελέσματα της έκτακτης 
διαβούλευσης των μελών, που θα προέκυπταν με τη σύγκληση Τοπικών Συνελεύσεων των 
Παραρτημάτων.  

 

 4. ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΕΑ ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 

 
Η ανάγκη προστασίας των αρχαιολογικών χώρων και ιστορικών τόπων από κάθε διαδικασία 
εκποίησης π.χ. μέσω ΤΑΙΠΕΔ και η αξιοποίηση των ακινήτων του ΥΠΠΟΑ για αρχαιολογικούς-
πολιτιστικούς σκοπούς, υπήρξε ένα από τα πλέον σημαντικά θέματα με τα οποία ασχολήθηκε 
το ΔΣ κατά την τελευταία τριετία. Κυρίαρχη θέση του Συλλόγου είναι η με κάθε τρόπο 
διασφάλιση της προστασίας των μνημείων, προκειμένου αυτά να αποδοθούν στην κοινωνία 
και τις επόμενες γενιές ως δημόσια αγαθά. Στο παραπάνω πλαίσιο, το ΔΣ ανέλαβε μια σειρά 
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πρωτοβουλιών τόσο με παρεμβάσεις-παραστάσεις του στα αρμόδια επιστημονικά – 
γνωμοδοτικά όργανα (ΚΑΣ, ΚΣΝΜ) όσο και με τη συμμετοχή του σε δημόσια βήματα 
διαλόγου, στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, στα ΜΜΕ κ.α., με στόχο την ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης: 
 

 Αρχαιότητες στο ΜΕΤΡΟ Θεσσαλονίκης. Από τη στιγμή που αποκαλύφθηκαν οι 
αρχαιότητες στο σταθμό Βενιζέλου του ΜΕΤΡΟ Θεσσαλονίκης, ο ΣΕΑ 
ανταποκρινόμενος στο θεσμικό και επιστημονικό του ρόλο, ανέλαβε αμέσως δράση 
για τη διατήρηση, ανάδειξη και ουσιαστική ενσωμάτωση των σημαντικών ευρημάτων 
στον ιστό της σύγχρονης πόλης, σύμφωνα με ό,τι ισχύει διεθνώς για την προστασία 
των μνημείων. Στην κατεύθυνση αυτή, συμπορεύτηκε με τον Δήμο Θεσσαλονίκης, την 
παγκόσμια επιστημονική κοινότητα, συλλογικότητες και χιλιάδες πολίτες από την 
Ελλάδα και το εξωτερικό, οι οποίοι αναγνώρισαν επίσης τη σημασία του μνημείου για 
την πόλη της Θεσσαλονίκης σε συμβολικό, κοινωνικό, αλλά και καθαρά οικονομικό – 
αναπτυξιακό επίπεδο. Το αποτέλεσμα αυτού του κοινού και στοχευμένου αγώνα 
υπήρξε η πρόσφατη γνωμοδότηση του ΚΑΣ (24/1/17) που ενέκρινε την τεχνική λύση 
για την κατασκευή του Σταθμού με τη διατήρηση των αρχαιοτήτων κατά χώραν. Στην 
ιστορική  αυτή συνεδρίαση του ΚΑΣ, ο ΣΕΑ υποστήριξε ότι η θετική γνωμοδότηση επί 
της τεχνικής μελέτης αποτελεί μεγάλη δικαίωση για τον Σύλλογο και όσους επί τρία 
χρόνια έδωσαν σκληρές μάχες και ανέλαβαν ποικίλες πρωτοβουλίες. Στις 22-2-2017 ο 
ΣΕΑ παρέστη επίσης – ύστερα από πρόσκληση του Δήμου Θεσσαλονίκης - στην 
παρουσίαση της μελέτης με τίτλο «Σταθμός Βενιζέλου με κατά χώραν διατήρηση των 
αρχαιοτήτων που έχουν αποκαλυφθεί». Στην παραπάνω  συνεδρίαση ο ΣΕΑ επανέλαβε 
τη θέση του ότι οι σημαντικές αρχαιότητες που αποκαλύπτονται στο ΜΕΤΡΟ 
Θεσσαλονίκης πρέπει να εντάσσονται στο σύγχρονο ιστό και τη λειτουργία της πόλης. 

 Σχέδιο Νόμου «Νέο θεσμικό πλαίσιο για την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας 
και άλλες διατάξεις» του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης. Το κείμενο του 
σχεδίου νόμου περιλάμβανε διατάξεις που υπονόμευαν τις θεσμοθετημένες 
διαδικασίες προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς του Ν. 3028/2002 και 
απομείωναν τις δυνατότητες διοικητικής προστασίας της. Ο ΣΕΑ ανέπτυξε άμεση και 
έντονη δράση για την τροποποίηση διατάξεων του εν λόγω σχεδίου νόμου 
(δημοσιοποίηση του θέματος στα ΜΜΕ, προκήρυξη απεργιακής κινητοποίησης στις 
30-11-16, επιστολές στην πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ στις 24-11-16 και στους 
βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου στις 28-11-2016, καθώς και παράσταση στην 
αρμόδια Επιτροπή της Βουλής. Απαιτήθηκε να αποσαφηνιστεί στο σχέδιο νόμου ότι η 
εφαρμογή των διατάξεων της αρχαιολογικής νομοθεσίας δεν θίγεται από τις διατάξεις 
του, όπως αναφερόταν ρητά και για την περιβαλλοντική νομοθεσία. Χάρη στις 
αγωνιστικές κινητοποιήσεις των μελών του ΣΕΑ ο νόμος που ψηφίστηκε από τη Βουλή 
ενσωμάτωσε τροποποιήσεις που πρότεινε ο Σύλλογος, θεραπεύοντας έστω και την 
ύστατη στιγμή τις καταστροφικές για την πολιτιστική κληρονομιά συνέπειες των 
αρχικών διατάξεων. 

  Σχέδιο νόμου «Ρύθμιση θεμάτων του Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσομάθειας, της 
Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδας και άλλες διατάξεις» του Υπουργείου Παιδείας, 
Έρευνας και Θρησκευμάτων. Στο σχέδιο νόμου περιλαμβάνονταν διάταξη (άρθρο 19, 
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παρ. 15) με την οποία η Συλλογή Ελληνικών Λαϊκών Μουσικών Οργάνων του 
«Μουσείου Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης και Ελληνικών Λαϊκών Μουσικών Οργάνων - 
Συλλογή Φοίβου Ανωγειανάκη» εκχωρούνταν στο Εθνικό Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Με άμεση παρέμβαση στην Υπουργό Πολιτισμού και σε 
συνεργασία με τους αρμόδιους υπηρεσιακούς φορείς καθώς και με επιστολή στους 
βουλευτές του Κοινοβουλίου ζητήθηκε να αποτραπεί η εκχώρηση της μοναδικής 
Συλλογής λαϊκών μουσικών οργάνων του Υπουργείου Πολιτισμού. Μετά την 
τεκμηριωμένη παρέμβαση του ΣΕΑ, οι ηγεσίες του ΥΠΠΟΑ και του Υπουργείου 
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων αναγκάστηκαν να αποσύρουν την επίμαχη 
διάταξη που θα οδηγούσε σε πρωτοφανή αποδυνάμωση των δημοσίων μουσείων.  

  Κήρυξη-οριοθέτηση αρχαιολογικών χώρων στο πρώην αεροδρόμιο του Ελληνικού. Ο 
ΣΕΑ άσκησε και εξακολουθεί να ασκεί πίεση προκειμένου να ολοκληρωθεί η διαδικασία 
κήρυξης-οριοθέτησης των υφιστάμενων αρχαιολογικών χώρων στην περιοχή των 
Δήμων Αλίμου και Ελληνικού–Αργυρούπολης, στην έκταση του πρώην αεροδρομίου 
του Ελληνικού. Η απαράδεκτη σύμβαση παραχώρησης του Ελληνικού, που προβλέπει 
πως οι διατάξεις της κατισχύουν κάθε νόμου του ελληνικού κράτους, προκάλεσε την 
αντίδραση του Συλλόγου που με σειρά παρεμβάσεων εργάστηκε για την 
αποκατάσταση της νομιμότητας και την προστασία των αρχαιοτήτων. Με Δελτίο Τύπου 
ο ΣΕΑ επανήλθε τις προηγούμενες ημέρες (28/2/17) επισημαίνοντας την αδικαιολόγητη 
καθυστέρηση που παρατηρείται στην εισαγωγή προς συζήτηση στο ΚΑΣ της πρότασης 
για την οριοθέτηση αρχαιολογικού χώρου, μία διαδικασία που θα έπρεπε να έχει ήδη 
ολοκληρωθεί. 

  Ναός Απόλλωνα Ζωστήρα στον Αστέρα Βουλιαγμένης. Ο ΣΕΑ ανέδειξε δυναμικά το 
θέμα της μη ελεύθερης πρόσβασης στο ναό του Απόλλωνα Ζωστήρα στο Λαιμό 
Βουλιαγμένης και απαίτησε από την πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ και το ΤΑΙΠΕΔ την 
άμεση άρση όλων των περιορισμών με σειρά πρωτοβουλιών του (αυτοψία στο χώρο, 
υπόμνημα στην πολιτική ηγεσία, ενημέρωση πολιτών, παρεμβάσεις στα ΜΜΕ). Η 
γνωμοδότηση του ΚΑΣ (8/3/16) δικαίωσε τον ΣΕΑ καθώς εναρμονίστηκε με τις διατάξεις 
του Ν.3028/2002, οι οποίες είχαν παραβιαστεί κατάφωρα τα τελευταία χρόνια, αφού η 
ολιγόλεπτη πρόσβαση στο ναό γινόταν αποκλειστικά και μόνον δια της φυλασσόμενης 
εισόδου της ακτής, κατόπιν άδειας από τη Διεύθυνση του Αστέρα! Η απρόσκοπτη, 
ανεξάρτητη από τις ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις πρόσβαση του κοινού αποτελεί την 
προϋπόθεση και την αναγκαία συνθήκη για την πολύπλευρη ανάδειξη του σημαντικού 
μνημείου. 

  Πώληση του Οργανισμού Λιμένος Πειραιά (ΟΛΠ) από το ΤΑΙΠΕΔ. Ο ΣΕΑ κατέθεσε 
Υπόμνημα υπέρ της αίτησης ακύρωσης της από 5/3/2014 «Πρόσκλησης για την 
εκδήλωση ενδιαφέροντος αναφορικά με την απόκτηση πλειοψηφικής συμμετοχής στο 
μετοχικό κεφάλαιο της ΟΛΠ ΑΕ του ΤΑΙΠΕΔ ΑΕ», που είχε υποβάλει ο Δικηγορικός 
Σύλλογος και άλλοι φορείς του Πειραιά στο Συμβούλιο της Επικρατείας. Ο ΣΕΑ 
κατήγγειλε το ξεπούλημα του ΟΛΠ, στην χερσαία ζώνη του οποίου περιλαμβάνονται 
σημαντικά αρχαιολογικά μνημεία, όπως τμήμα του αρχαίου τείχους του Πειραιά, ο 
τύμβος των Σαλαμινομάχων και ο ιστορικός τόπος της ναυμαχίας της Σαλαμίνας, 
βιομηχανικά μνημεία και κτίρια που προορίζονταν για να μετατραπούν σε Μουσεία του 
ΥΠΠΟ. 
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  Νέα μαρίνα Πύλου Μεσσηνίας. Ο ΣΕΑ με επιστολή του στα μέλη του ΚΑΣ και του ΚΣΝΜ 
(7/4/2016) κάλεσε τα αρμόδια γνωμοδοτικά όργανα να διαφυλάξουν τους κηρυγμένους 
αρχαιολογικούς χώρους και τον κηρυγμένο ιστορικό τόπο από τις επεμβάσεις που 
απαιτεί η εκποίηση της μαρίνας της Πύλου από το ΤΑΙΠΕΔ, δίνοντας τη δυνατότητα 
στον όποιο υποψήφιο επενδυτή ακόμη και να χτίσει σε περιοχή αιγιαλού και μπροστά 
στον παραδοσιακό οικισμό της Πύλου.  

  Αφάντου Ρόδου. Ο ΣΕΑ με ανακοίνωσή του στις 27/4/2016, σχετικά με τον αρχαιολογικό 
χώρο στην περιοχή Αφάντου της Ρόδου, τάχθηκε για μία ακόμη φορά υπέρ της 
νομιμότητας και της αυτοδίκαιης προστασίας των αρχαιοτήτων, αρμοδιότητα που εξ 
ορισμού ανήκει στην Αρχαιολογική Υπηρεσία και τα συλλογικά της όργανα. Στους 
προσβλητικούς και απαξιωτικούς χαρακτηρισμούς του Περιφερειάρχη Ν. Αιγαίου προς 
τα μέλη του ΣΕΑ το ΔΣ, αφού προηγουμένως τον κάλεσε να ανακαλέσει δημόσια, 
απάντησε με την άσκηση όλων των νόμιμων δικαιωμάτων του προκειμένου να 
προασπιστεί το διεθνώς εγνωσμένο κύρος των μελών του και το ακάματο έργο τους για 
την προστασία των μνημείων και την τήρηση της αρχαιολογικής νομοθεσίας. 

  Κάβο Σίδερο Λασιθίου. Ο ΣΕΑ μαζί με άλλους φορείς και κατοίκους της περιοχής 
συνυπέγραψε την προσφυγή στο ΣτΕ ενάντια στο Προεδρικό Διάταγμα που ενέκρινε το 
σχέδιο ανάπτυξης (ΕΣΧΑΣΕ) «Ίτανος Γαία» στον Κάβο Σίδερο και επιτρέπει την 
επένδυση βρετανικής εταιρείας (κατασκευή πέντε ξενοδοχείων συνολικά 1.936 κλινών, 
ενός γήπεδου γκολφ και αρκετών βοηθητικών υποδομών όπως δρόμοι, μονάδα 
αφαλάτωσης, μονάδα επεξεργασίας λυμάτων, ενεργειακά έργα, εγκαταστάσεις 
αναψυχής κ.λπ.) σε μία περιοχή 25.000 στρεμμάτων με πολλές και σημαντικές 
αρχαιολογικές θέσεις προστατευόμενη από το Δίκτυο Natura 2000. 

  Ακαδημία Πλάτωνος. Ο ΣΕΑ κατήγγειλε τη δημιουργία ενός τεράστιου Mall στον 
περιβάλλοντα χώρο της Ακαδημίας Πλάτωνος, που με την όχληση και τις χρήσεις του, 
μόνο υποβάθμιση θα φέρει στην περιοχή του αρχαιολογικού χώρου.   

  Ξενία Άρτας. Ο ΣΕΑ στήριξε την προσπάθεια και τον αγώνα κατοίκων της Άρτας, που 
αντιδρούσαν στη δημιουργία ιδιωτικού ξενοδοχείου μέσα στο Κάστρο της πόλης και 
συντάχθηκε με την πρόταση όλος ο χώρος του Κάστρου, όπως και τα κτίσματα εντός 
αυτού να αντιμετωπιστούν ως ανοιχτός αρχαιολογικός χώρος και να αξιοποιηθούν σε 
δράσεις που θα προάγουν τον πολιτισμό.  

  Οθωμανικό κτήριο στρατωνισμού-διοίκησης στο πρώην στρατόπεδο Μαθιουδάκη 
στην πόλη της Καστοριάς. Ο ΣΕΑ παρενέβη αποτελεσματικά με επιστολή του στην 
πολιτική ηγεσία για την κήρυξη-διάσωση του ιστορικού κτηρίου της Καστοριάς και την 
αξιοποίησή του για σύγχρονες χρήσεις.  

 

  Ροτόντα Θεσσαλονίκης. ο ΣΕΑ υποστήριξε ότι τα πολυπολιτισμικά χαρακτηριστικά της 
Ροτόντας, μνημείου παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς της UNESCO, δεν θα πρέπει 
να επισκιάζονται με πρόσθετα σύμβολα που αλλοιώνουν τη διαχρονική του 
φυσιογνωμία. 
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  Σκουριές Χαλκιδικής. Ο ΣΕΑ με παραστάσεις αλλά και υπομνήματα στο ΚΑΣ ανέδειξε τη 
σημασία του μοναδικού σωζόμενου στη Β. Ελλάδα αρχαιολογικού χώρου 
μεταλλευτικής δραστηριότητας και ζήτησε τη διάσωσή του και την αποφυγή της 
κατακερμάτισής του με τη μετακίνησή του σε άλλο σημείο της περιοχής.  
 

  Έργο ψηφιοποίησης ΔΕΑΜ. Το Δ.Σ. ενημέρωσε εγγράφως την πολιτική ηγεσία και την 
αρμόδια διεύθυνση του ΥΠΠΟΑ για τις ανησυχίες που εγείρει η πρακτική των 
αναδόχων εταιρειών της 2ης φάσης του έργου της ψηφιοποίησης να επιχειρούν να 
προσλάβουν μη αρχαιολόγους για τη διενέργεια αρχαιολογικών εργασιών ή 
αρχαιολόγων υπό άλλη ειδικότητα πρόσληψης, εξυπηρετώντας δικές τους 
σκοπιμότητες. Ο ΣΕΑ παρακολουθεί στενά το θέμα, σε συνεργασία με τον ΣΕΚΑ, και 
προτίθεται να δράσει ώστε να προστατεύσει τόσο την επιστημονική δεοντολογία κατά 
τις εργασίες επί των μνημείων, όσο και τα επαγγελματικά δικαιώματα των 
αρχαιολόγων. Λαμβάνοντας υπόψη τα έως σήμερα αποτελέσματα, η 2η φάση του 
έργου της ψηφιοποίησης αποτελεί ένα απτό παράδειγμα των πολυεπίπεδων 
προβλημάτων και δυσλειτουργιών που δημιουργεί η λανθασμένη επιλογή της 
ανάθεσης αρχαιολογικού έργου σε ανάδοχες εταιρείες. 

  Πρωτοβουλίες του ΣΕΑ για τα έργα ΕΣΠΑ και την αυτεπιστασία και παρέμβαση στην 
Ημερίδα «Η μετάβαση από το ΕΣΠΑ 2007-2013 στο ΕΣΠΑ 2014-2020: Απολογισμός 
δράσεων, επιτεύγματα, προβλήματα και σχεδιασμός νέου προγράμματος» (20/4/16). 
Με Υπόμνημά του (9/12/15) ο Σύλλογος έθεσε υπόψη της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΠΟΑ, 
αλλά και του Υπουργείου Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού μια σειρά από 
νομοθετικές παραλείψεις σχετικά με τα έργα αυτεπιστασίας του ΥΠΠΟΑ, οι οποίες 
κάθε άλλο παρά τυχαίες μπορούν να χαρακτηριστούν. Το ΔΣ έθεσε εκτενώς το θέμα του 
νέου ΕΣΠΑ και συγκεκριμένα την αναγκαιότητα μιας συνολικής συζήτησης για τις 
δράσεις και τους άξονές του, την αναγκαιότητα συμμετοχής του συνόλου του 
εμπλεκόμενου προσωπικού στην προετοιμασία, την υποβολή των μελετών καθώς και 
την εκπαίδευση του υποστηρικτικού προσωπικού και των υπολόγων. Ζητήθηκε επίσης 
να δοθεί έμφαση στην ένταξη έργων με συγκεκριμένα κριτήρια σε απομονωμένες 
περιοχές και να υποστηριχθούν οι Περιφερειακές Υπηρεσίες για την εκπόνηση 
μελετών, να υπάρξει ρητή πρόβλεψη και συντονισμένη παρέμβαση σε όλες τις 
Περιφέρειες για την καταβολή οδοιπορικών, ημερήσιας και υπερωριακής αποζημίωσης 
ως διακριτή και επιλέξιμη δαπάνη στα έργα πολιτισμού. 

  Αμφίπολη. Ο ΣΕΑ, καθ΄ όλη τη διάρκεια της πολύκροτης υπόθεσης της ανασκαφής στο 
λόφο Καστά, με συνεχείς παρεμβάσεις προς την πολιτική ηγεσία και την κοινωνία, 
κράτησε αποστάσεις από το συρμό της ειδησεογραφίας και από κάθε απόπειρα 
κατασκευής εφήμερων μύθων. Κατέδειξε την κατάχρηση που υπέστησαν το μνημείο 
και το αυτοτελές ιδεολογικό του περιεχόμενο στο βωμό των πολιτικών σκοπιμοτήτων. 
Ο ΣΕΑ κάλεσε όλους, πολιτικούς όλου του φάσματος και δημοσιογράφους, να αφήσουν 
την αρχαιολογική έρευνα να διεξαχθεί σύμφωνα με την επιστημονική δεοντολογία, και 
στη συνέχεια το σημαντικό αυτό μνημείο να συντηρηθεί και να αναδειχθεί, 
αξιοποιώντας την πολύτιμη εμπειρία και τεχνογνωσία των Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ.  
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  Ο Σύλλογος με αφορμή την περίπτωση της Αρχαίας Μεσσήνης στηλίτευσε τον 
αυθαίρετο, μη προβλεπόμενο από την κείμενη νομοθεσία «ανασκαφικό τουρισμό»  
και στάθηκε απέναντι σε οποιαδήποτε ενέργεια έθετε (και θέτει) σε κίνδυνο την 
επιστημονική διαδικασία της έρευνας και την ασφάλεια των αρχαιοτήτων, ενώ 
παράλληλα καθιστά το αρχαιολογικό έργο αντικείμενο οικονομικής εκμετάλλευσης από 
ιδιώτες. 

  Ανασκαφές στα λιγνιτωρυχεία Αμυνταίου. Ο ΣΕΑ, κατά καιρούς αποδέκτης 
καταγγελιών εργαζόμενων συμβασιούχων στις εκτεταμένες ανασκαφές στο Αμύνταιο  
(όπως ζητήματα ασφάλειας και εργασιακών συνθηκών) προσπάθησε, κατά το δυνατόν 
και σε συνεργασία με τον ΣΕΚΑ, να συμβάλει στην επίλυσή τους.  

5. ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΕΑ ΣΤΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΕΔΙΟ  

Ο ΣΕΑ συμμετείχε και κατά την τελευταία τριετία με επιστημονικές και κοινωνικές 
παρεμβάσεις σε ποικίλα βήματα διαλόγου και επικοινωνίας (συνέδρια, διαλέξεις, ΜΜΕ - 
έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο), με στόχο την μεγαλύτερη απήχηση των θέσεών του στην 
κοινωνία για το δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα της επιστήμης της αρχαιολογίας, την 
προστασία των μνημείων και την προάσπιση του δημόσιου χαρακτήρα του πολιτισμού.  

 «Περιηγήσεις με την Αρχαιολογική Υπηρεσία». Συνεχίζεται για πέμπτη χρονιά ο 
επιτυχημένος κύκλος διαλέξεων που διοργανώνει ο ΣΕΑ και πραγματοποιούνται στο 
κτήριο του με τίτλο Περιηγήσεις με την Αρχαιολογική Υπηρεσία, όπου παρουσιάστηκαν 
ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες ομιλίες αρχαιολογικού περιεχομένου όπως (ενδεικτικά): 
Κύθνος. Τόποι, αρχαιότητες, μνημεία από την προϊστορία ως τους ρωμαϊκούς χρόνους, 
Ακρόπολη Αγίου Ανδρέα Σίφνου, Λαμπαγιαννάς Αργολίδας. Ένας βυθισμένος οικισμός 
της 3ης χιλιετίας έρχεται στο φως, Ο Τάφος Ηρώον του Αριστοτέλη στα Αρχαία 
Στάγειρα, Ο Μέγας Αλέξανδρος, η Πόλις και η Ελληνιστική Οικουμένη στο φως της 
αρχαιολογικής μαρτυρίας, Τέμενος “Βαγιαζήτ“ Διδυμοτείχου: “ποίημα” σουλτάνου, 
γιου σουλτάνου κ.α.  
 

 «Μουσειο-λόγιο». Το 2015 εγκαινιάστηκε από τον ΣΕΑ ένας νέος κύκλος διαλέξεων - 
εργαστηρίων, με τίτλο Μουσειο-λόγιο. Στόχος του Μουσειο-λογίου είναι να 
παρουσιαστούν στο ευρύ αλλά και το ειδικό κοινό πρακτικές με ιδιαίτερο 
μουσειολογικό ή μουσειογραφικό στίγμα, και να συζητηθούν θεωρητικά, 
μεθοδολογικά και τεχνικά ζητήματα που αφορούν στη μουσειολογία, τη 
μουσειογραφία, τη μουσειοπαιδαγωγική. Μέχρι σήμερα το Μουσειο-λόγιο έχει 
φιλοξενήσει το Μουσείο - Βιβλιοθήκη Tériade στη Μυτιλήνη, την έκθεση στο Λευκό 
Πύργο Θεσσαλονίκης, το Αρχαιολογικό Μουσείο Νικόπολης, διάλεξη για τα 
νομισματικά μουσεία και συλλογές, το Κέντρο Τεκμηρίωσης και Έρευνας Σπηλαίου 
Θεόπετρας, το Μουσείο στο Κάστρο Χλεμούτσι, το Διαχρονικό Μουσείο Λάρισας, ενώ 
επίκειται η παρουσίαση του Αρχαιολογικού Μουσείου Αρχαίας Κορίνθου. 

 Ημέρα Δράσης για την προβολή του έργου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας: 
Συνεχίστηκε η επιτυχημένη δράση του ΣΕΑ με τίτλο Ημέρα για την προβολή του 
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πολυσχιδούς έργου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας με στόχο τη διοργάνωση ποικίλων 
δράσεων γνωριμίας με το αρχαιολογικό έργο και ευαισθητοποίησης του κοινού σε 
θέματα που συνδέονται με την προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, 
με επίκεντρο την 21η Οκτωβρίου. Η Ημέρας Δράσης αποτελεί πλέον θεσμό στο έργο 
της Α.Υ. ενώ κάθε χρόνο ανανεώνεται θεματικά από τις τρέχουσες εξελίξεις στην 
ελληνική και διεθνή αρχαιολογική κοινότητα.  

 Διημερίδα «(Ανα)σχεδιάζοντας το μέλλον της προστασίας των μνημείων» (25-26/16). 
Το εύρος των θεματικών συνεδριών, η μαζική συμμετοχή των συναδέλφων από όλη τη 
χώρα, οι τεκμηριωμένες εισηγήσεις, οι ενδιαφέρουσες συζητήσεις και το αμείωτο 
ενδιαφέρον για διάλογο και προβληματισμό σε όλες σχεδόν τις θεματικές συνεδρίες 
και την Στρογγυλή Τράπεζα αποτέλεσαν τα βασικά χαρακτηριστικά της συνάντησης.  

 «Ο δημόσιος χώρος υπό αμφισβήτηση στην Ελλάδα της κρίσης»  (24/6/14). Ο 
Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων/Τοπικό Παράρτημα Μακεδονίας-Θράκης και ο 
Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Θεσσαλονίκης, διοργάνωσαν στη Θεσσαλονίκη δημόσια 
συζήτηση για το ζήτημα του υπό ψήφιση σχεδίου νόμου για τον αιγιαλό και την 
παραλία καθώς και το ρόλο του ΤΑΙΠΕΔ (το εν λόγω σχέδιο νόμου αποσύρθηκε). 

 Αξίζει να σημειωθεί η συμμετοχή και η υποστήριξη του ΣΕΑ στον θεσμό των 
Αρχαιολογικών Διαλόγων, ενός διαρκούς κριτικού και αναστοχαστικού διαλόγου για 
τις αρχαιότητες και την αρχαιολογία στη σημερινή κοινωνία που πραγματοποιείται 
από το 2015.  

 Ο ΣΕΑ κάλεσε τα μέλη του να συμμετέχουν στις δράσεις υποστήριξης των προσφύγων 
σε όλη την Ελλάδα, στην ενεργή διεκδίκηση άμεσων μέτρων ανακούφισής τους, στην 
απαίτηση για ελεύθερη μετακίνησή τους στις χώρες επιλογής τους. Μαζί με τα Τοπικά 
Παραρτήματα συμμετείχε ενεργά στην πρωτοβουλία συγκέντρωσης ειδών πρώτης 
ανάγκης για τους πρόσφυγες και διοργάνωσε στις 9 Απριλίου 2016 την Ολοήμερη 
Δράση «Κρίκος στην αλυσίδα αλληλεγγύης για τους πρόσφυγες» τα έσοδα της 
οποίας διατέθηκαν σε δομές αλληλεγγύης για την οικονομική ενίσχυση των 
προσφύγων. 

 Εκδηλώσεις και λειτουργία κτηρίου ΣΕΑ. Μετά από αίτημα και συντονισμένες 
ενέργειες του ΔΣ εγκρίθηκε η Τεχνική Έκθεση και η σχετική δαπάνη (11.500 ευρώ) από 
το ΥΠΠΟΑ (20/10/16), για επείγουσες εργασίες στο κτήριο του ΣΕΑ, στο οποίο 
λαμβάνουν χώρα μια σειρά από μορφωτικές και ψυχαγωγικές εκδηλώσεις (βλ. 
συνημμένο Παράρτημα). Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν με τη λήξη του προηγούμενου 
έτους. 

 


